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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. (I pkt)

Podany schemat przedstawia zasad¢ transpor-
tu gazéw oddechowych w ciele czlowieka
z uwzglednieniem ci$nien parcjalnych gazow
w mmHg.

Na podstawie informacji zamieszczonych
na schemacie wyjasnij podstawowy mecha-
nizm przenikania tlenu z powietrza peche-
rzykowego do krwi.
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Schemat do zadan 2,3i4
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Podany schemat przedstawia proces wytwarzania moczu.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”
Zadanie 2. (I pkt)

Podaj znaczenie przystosowawcze roznicy w budowie tetniczek doprowadzajacej i odprowadza-
jacej w procesie filtracji.

Zadanie 3. (I pkt)

Wymien dwa skladniki moczu pierwotnego, ktorych nie ma w moczu ostatecznym i podaj przy-

czyne tego faktu.

Zadanie 4. (I pkt)

Wymien nazwe elementu nefronu, w ktérym zachodza procesy resorpcji i sekrecji.

Zadanie 5. (I pkt)

W tabeli przedstawiono zmiany wybranych sktadnikow moczu (w mmol/dm?) tego samego pacjen-
ta. Badanie moczu przeprowadzano w kolejnych dniach. Probkami do badan byt poranny mocz od-

dawany na czczo.

Przeprowadzone badania

Badany skladnik
moczt 1 2 3 4 5 6

Odczyn (pH) 4,5 5,7 4,0 4.5 55 4.0
Biatka brak brak brak brak brak brak
Glukoza 1,2 0,93 1,5 1 0,98 1,6
Ciata ketonowe obecne brak obecne obecne brak obecne
Bilirubina brak brak brak brak brak brak
Krwinki czerwone | pojedyncze brak pojedyncze brak brak pojedyncze

Ocen na podstawie zamieszczonych w tabeli wynikéw badan, czy organizm pacjenta funkcjonu-
je prawidlowo. Ocene uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 6. (2 pkt)

Odruchy bezwarunkowe, czyli wrodzone, sa zdeterminowane genetycznie. Umozliwiaja szybkie
reagowanie na bodzce, poniewaz w ich wytwarzaniu nie uczestniczy §wiadomo$¢. Odruchy bezwa-

runkowe maja duze znaczenie obronne i nigdy nie zanikajg.

Odruchy warunkowe, czyli nabyte, wyksztalcaja si¢ w ontogenezie z udzialem mézgowia. Ozna-
cza to, ze zostajag wyuczone w wyniku dziatania okre§lonego bodZca, muszga by¢ trenowane i prawie
Zawsze wymagaja wzmacniania — w przeciwnym razie zanikaja.

4
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Na podstawie informacji zawartych w podanym tekscie skonstruuj i wypelnij tabele, w ktorej
zostang poréwnane dzialania odruchéw warunkowych i bezwarunkowych. Uwzglednij w niej
takie cechy, jak pochodzenie, trwalos$¢ oraz zalezno$¢ dziatania odruchow od kory mozgowe;j.

Zadanie 7. (2 pkt)

Z podanych zdan wybierz i podkresl dwa, ktore zawieraja prawdziwe informacje dotyczace

procesow zachodzgcych w ukladzie pokarmowym czlowieka.

A. Choleocystokinina, bedaca hormonem tkankowym, jest wydzielana przez §luzowke dwunastnicy
i zoladka, pobudza skurcze pgcherzyka zoéiciowego, wzmagajac wydzielanie zdlci, oraz trzustke
do wydzielania soku trzustkowego.

B. Watroba magazynuje glikogen, ktory jest syntetyzowany z glukozy podczas glikogenolizy, uczest-
niczgc w ten sposob w przemianach wegglowodanow i ttuszczow.

C. Rozciaganie $cian zotadka przez mas¢ pokarmowa powoduje wydzielanie przez niektdre jego ko-
morki gastryny, ktora z kolei przyczynia si¢ do wzmozonego wydzielania pepsynogenu.

D. Trypsyna oraz chymotrypsyna sa wydzielane w postaci czynnej przez trzustk¢ do dwunastnicy
i rozktadaja czasteczki polipeptydow do tripeptyddw i dipeptydow.

E. Amylaza trzustkowa, dziatajaca w jelicie cienkim, rozktada wiazania chemiczne w cukrach ztozo-
nych, odczepiajac kolejno dwucukrowe czasteczki maltozy.

Informacja do zadan 8 i 9
W tabeli przedstawiono zawarto$¢ wybranych zwigzkéw chemicznych i bionnika w trzech serkach homo-
genizowanych A, B i C (wyprodukowanych przez t¢ sama firme) oraz warto$ci energetyczne tych serkow.

Zawarto$¢ zwigzkéw chemicznych A B C
na 100 gramow produktu
Biatko (g/100 g) 5,50 5,70 4,80
Weglowodany (g/100 g) 14,70 15,70 18,90
Ttuszcze (g/100 g) 8,00 5,50 5,70
Btonnik (g/100 g) 0,00 1,60 0,002
Warto$¢ energetyczna (kcal/100 g) 150 140 148
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 8. (2 pkt)
Narysuj diagram stupkowy poréwnujacy zawartosci bialek i thuszczow w 100 gramach trzech
roznych serkéw homogenizowanych oznaczonych w tabeli literami A, B i C.

Zadanie 9. (2 pkt)
Przeanalizuj dane zawarte w tabeli i wybierz sposrod serkow A, B i C jeden, w ktorym
zawarto$¢ skladnikow odzywczych jest najkorzystniejsza dla zdrowia. Uzasadnij swoj wybor
dwoma argumentami.

Zadanie 10. (2 pkt)

Podaj dwie funkcje blon komérkowych petnione przez nie w komorce eukariotycznej.

Zadanie 11. (I pkt)

Zanalizuj podane fragmenty opisow roéznych grup systematycznych roslin telomowych. Za-

znacz ten sposrod nich, ktory przedstawia opis paprotnikow. Uzasadnij wybor, podajac jeden

argument.

A. Te ro$liny ladowe charakteryzuja si¢ heteromorficzng przemiang pokolen z wyrazna dominacja
gametofitu. Rozmnazaja si¢ przez zarodniki. Ich ciata zbudowane sa z tkanek: okrywajacej, asy-
milacyjnej, miekiszowej i przewodzacej, ktora sktada si¢ z martwych komodrek otoczonych wy-
dluzonymi zywymi komorkami.

B. Te rosliny ladowe charakteryzuja si¢ heteromorficzna przemiana pokolen z wyrazna dominacja
sporofitu. Ich ciata s3 zbudowane z tkanek: okrywajacej, wzmacniajacej, asymilacyjnej, migkiszo-
wej 1 przewodzacej, ktéra sktada sig¢ z martwych naczyn i zywych rurek sitowych.



LBD-arkusze-ZR1 11/14/07 3:31 PM Page 7 $

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

C. Te rosliny ladowe charakteryzuja si¢ heteromorficzng przemiang pokolen z wyrazng dominacjg spo-
rofitu. Rozmnazaja si¢ przez zarodniki. Ich ciata sa zbudowane z tkanek: okrywajacej, asymilacyj-
nej, migkiszowej i przewodzacej, ktora skiada si¢ z martwych cewek i zywych komorek sitowych.

Zadanie 12. (2 pkt)

Przyktadem protoonkogenu jest ludzki gen ras (I). Koduje on biatko Ras, ktére w odpowiedzi na poza-
komorkowy sygnat chemiczny, stanowiacy czynnik wzrostowy, uruchamia transkrypcje gendéw kodu-
jacych biatka wspomagajace podziaty komorkowe. Jezeli zabraknie sygnatu chemicznego z zewnatrz,
to po zakonczeniu wzrostu organizmu komorka przestaje si¢ dzieli¢, ustalajac swoja ostateczng postac
morfologiczng i fizjologiczng. Czasem mutacja punktowa w genie ras (II) moze doprowadzi¢ do po-
wstania zmienionego biatka Ras, ktére pomimo braku czynnika wzrostowego, czyli sygnatu zewn¢trz-
nego, stale pobudza ekspresj¢ genow biatek wywotujacych podzialy komorkowe. Jest to transformacja
nowotworowa wynikajaca z zaktocenia szlaku pobudzajacego wzrost organizmu.

Przeanalizuj tekst a nastepnie uzupelnij tabele. Wpisz do niej odpowiednie okreslenia sposrod
tych, ktore zostaly wymienione w nawiasach, tak aby ilustrowaly szlaki pobudzania podzialow
komorkowych genem ras (I) i ras (II).

Gen Gen ras Czynnik wzrostowy Stylﬁgﬁg{i (I))\?vdilliﬂow
(zmutowany/niezmutowany) (brak/obecny) ) ych
(cigglalwspomagajgca)
)
uy

Zadanie 13. (3 pkt)

Podany schemat przedstawia model konstrukcji biatka — a-heliks.

a) Okresl rzedowos¢ struktury biatka przedstawionego na powyzszym schemacie. Podaj nazwe
innego zwigzku organicznego o podobnej strukturze, wystepujacego w komorce eukariotycznej.

b) Narysuj jedno pojedyncze wigzanie
peptydowe, ktore 1aczy ze sobg ami-
nokwasy w biatku.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 14. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono budowe czasteczki ATP.

a) Zaznacz prawidlowe dokon- NH,

czenie zdania. ? SN
ATP powstaje w wyniku reakcji: | | HO— f = ‘ )
A. hydrolizy OH —
B. hydratacji b
C. fosforylacji

D. karboksylacji

Zadanie 15. (2 pkt)

Przywry i tasiemce sa pasozytami wewngtrznymi. Tryb zycia spowodowal wyksztalcenie si¢ u nich
wielu cech przystosowawczych. Na przyktad wyksztalcity si¢ u nich narzady czepne, takie jak kol-
ce, przylgi i ssawki, a nabtonek ich ciata tworzy syncytium pokryte oskorkiem.

Uzasadnij, podajac po jednym argumencie do kazdej z cech, ze obecno$¢ narzadéw czepnych
oraz syncytium z oskorkiem stanowi przystosowanie tych organizméw do pasozytniczego trybu
Zycia.

Zadanie 16. (3 pkt)

Podany schemat przedstawia uproszczony przebieg glikolizy i cyklu Krebsa.

CYTOPLAZMA  kwas tluszczowy

__glukoza kwas tiuszczowy
l zaMywowanyl =
=
= l ATP lg
N o
-] s
ADP
¥
.|
| e
o l r— pirogronian l @
NAD+
N4
l acetylo-CoA CO,
, l NADH el N
l ADP \
o < (
NAD#
ATP /& X
L l NADH
pirogronian \ — FAD
A
l( NAD* ATP ADP+(®) AP\
NADH
mleczan MITOCHONDRIUM
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Na podstawie schematu uzupelnij tabele, w ktorej poréwnasz glikolize z cyklem Krebsa wedlug
podanych kryteriow.

Glikoliza Cykl Krebsa

Rodzaj fosforylacji

Substraty

Produkty

Zadanie 17. (I pkt)

Zoochoria polega na przenoszeniu diaspor (nasion) przez zwierz¢ta, gtdéwnie ptaki i ssaki.
Podaj przyklad jednego ze sposobow przenoszenia diaspor roslin nasiennych przez zwierzeta.

Zadanie 18. (I pkt)

W warunkach laboratoryjnych w dwoch osobnych akwariach hodowano aksolotle meksykanskie,
czyli formy miodociane ogoniastego ptaza — ambystomy meksykanskiej. Jednym podawano hormo-
ny tarczycy, a drugim nie. Po jakim§ czasie aksolotle, ktérym podawano hormony, przeobrazity si¢
w dojrzale postaci.

Sformutuj problem badawczy do przedstawionego do$wiadczenia.

Zadanie 19. (I pkt)

Podany wykres przedstawia zaleznos$ci miedzy wplywem o$wietlenia a intensywnoscia fotosyntezy
u ro$lin $wiattolubnych.

Na podstawie danych na schemacie sformuluj
jeden wniosek dotyczacy zaleznoSci intensyw-
nosci fotosyntezy od intensywnosci o$wietle- intensywnosé
nia u roslin $wiatfolubnych. fotosyntezy
w umownych
jednostkach
0 - PRI
intensywno$¢ oswietlenia
nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn W umownych ]ednostkach
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Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Informacja do zadan 20 i 21

Na wykresie przedstawiono wyniki badan zawar- 350 _
to$01 azotgn(')w w wybra.nych warzywach upra- 3001 _
wianych zimg w szklarni w warunkach stabego o~ _
nastonecznienia i latem gruntowo przy znacznym = 2500
dostepie energii $wietlnej. Rosliny w obu wypad- . §
kach byly nawozone takg samg iloscia nawozow |2 200
azotowych. £ §
S 2 150F
o N
2 E
Q
£2 100-
2 -
:
0

szpinak salata rzodkiew Toslina
I] ro$liny uprawiane latem gruntowo

I:I ro$liny uprawiane w szklarni (nowalijki)

Zadanie 20. (I pkt)
Na podstawie powyzszych danych sformuluj hipoteze¢ badawcza dotyczacg wptywu naslonecz-
nienia na zawartos¢ azotanéw w roslinach uprawnych.

Zadanie 21. (2 pkt)

Azotany w organizmie cztowieka zamieniaja si¢ w azotyny, ktore wraz z innymi substancjami zawar-
tymi w pozywieniu moga sprzyja¢ procesom rakotworczym. Nadmiaru niebezpiecznych dla organi-
zmu czlowieka azotandéw dostarczaja nie tylko nawozone nawozami azotowymi rosliny uprawne, ale
takze wiele produktow spozywczych.

a) Podaj jeden przyklad zastosowania azotanow w przemysle spozywczym podczas produkcji
pokarmow.

Zadanie 22. (I pkt)

Zaznacz prawidiowe dokonczenie zdania.

Wiedzac, ze pewna cecha ujawnia si¢ w populacji ludzkiej znacznie cz¢éciej u mezczyzn niz u ko-
biet, mozna przypuszczaé, ze jest to cecha:

A. dominujgca niesprzg¢zona z picig.

B. recesywna niesprzgzona z plcia.

C. dominujaca sprz¢zona z plcia.

D. recesywna sprzgzona z picia.

10
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 23. (2 pkt)

W zaleznosci od tego, ktora pte¢ wytwarza gamety zréznicowane pod wzgledem sktadu heterochro-
mosomoéw, czyli decyduje o plci potomstwa, heterogametyczno$¢ moze by¢ meska lub zenska.
Dziedziczenie barwy upierzenia u kury domowej to przyktad cechy sprzezonej z picig. Upierzenie
jednolite jest cecha recesywna, a upierzenie wielobarwne to cecha dominujaca. Skrzyzowano ze so-
ba wielobarwnego koguta z jednolicie ubarwiong kura, zgodnie z podanym schematem.

P: kura jednolicie ubarwiona X kogut wielobarwny
F,: kura wielobarwna X kogut wielobarwny

F,: 25% kur jednolicie upierzonych, 25% kur wielobarwnych, 50% kogutow wielobarwnych
Okresl, czy dziedziczenie plci u kur jest przykladem heterogametycznosci meskiej czy zenskiej.
Uzasadnij swoj wybor, podajac jeden argument odnoszacy si¢ do wynikow krzyzowania kur
w pokoleniu F, lub F,.

Zadanie 24. (2 pkt)

Rysunek przedstawia upakowanie DNA w komorce eukariotycznej.

N

DNA

sekwencje
telomerowe

przewezenie biatka

wtdrne wspottworzace
»Szkielet”
chromosomu
centromer
kinetochor——= ramiona
sekwencje
telomerowe N2
chromatydy\»
siostrzane

a) Zaznacz ten z podanych szeregow, ktory przedstawia prawidlowa kolejnos¢ porzadkowania DNA.
A. nukleosom — solenoid — pgtle solenoidow — chromosom — chromatyda

B. nukleosom — petle solenoidow — solenoid — chromosom — chromatyda
C. nukleosom — solenoid — petle solenoidéw — chromatyda — chromosom
D. nukleosom — solenoid — chromatyda — petle solenoidow — chromosom

b) Zaznacz na schemacie strzatkg nukleosom.
11
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Zadanie 25. (I pkt) 23 4
. o : £2 140l
Wykres obok przedstawia czesto$¢ wystepowania raka 5 g 140
« g . . y . . C o
jelita grubego u kobiet w zaleznosci od wieku. 251208
. . rr . 7 e [l
Sformutuj zalezno$¢ miedzy czestoScia wystepowa- &S 100
. . . . =]
nia nowotworu a wiekiem Kkobiet. Pl
S 6o
...................................................................................... - 40—
200
...................................................................................... L —
10 20 30 40 50 60 70
...................................................................................... wiek badanych 0sOb (]ata)

Zadanie 26. (I pkt)

Schemat przedstawia mechanizm crossing-over.

A B
>@ Ay :é:&
ab -—) -—) aB -—) .
e T D
>q % =
C— U7 TD

Na podstawie powyZszego schematu opisz przebieg procesu crossing-over.

Zadanie 27. (3 pkt)

W wyniku krzyzéwki dwoch odmian grochu zwyczajnego o zoitych i gladkich nasionach w pokole-
niu F, otrzymano osobniki o nasionach zielonych gtadkich, zottych gtadkich, zottych pomarszczonych
i zielonych pomarszczonych. Zotta barwa i gtadka powierzchnia nasion to cechy dominujace.

a) Ustal i zapisz genotypy osobnikow rodzicielskich.

b) Zapisz odpowiednig krzyzowke miedzy osobnikami rodzicielskimi oraz wypisz wszystkie
mozliwe genotypy grochu o nasionach zielonych gladkich.

Informacja do zadan 28 i 29
W tabeli zostal przedstawiony fragment kodu genetycznego.

GUU - walina GCU - alanina GAU - asparaginian GGU - glicyna
GUC - walina GCC - alanina GAC - asparaginian GGC - glicyna
GUA - walina GCA - alanina GAA - glutaminian GGA - glicyna

Podany fragment nici DNA zawiera informacj¢ potrzebna do syntezy pewnego taricucha aminokwaséw.
CGGCTACCTCAGCTT

12
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Zadanie 28. (I pkt)

Korzystajac z tabeli kodu genetycznego, zaznacz fragment tancucha biatka, ktory powstanie
w wyniku ekspresji podanego odcinka DNA.

A. alanina — walina — glicyna — asparaginian — glutaminian

B. glutaminian — alanina — walina — glicyna — asparaginian

C. alanina — asparaginian — glicyna — walina — glutaminian

D. glutaminian — asparaginian — walina — alanina — glicyna

Zadanie 29. (2 pkt)

W wyniku zaistnialej mutacji, polegajacej na delecji jednej pary nukleotydow z tréjki CTA
zawierajacej puryng, doszto do zmiany w przedstawionym powyzej fragmencie nici DNA.

a) Zapisz fragment nici DNA powstaly w wyniku zaistnialej mutacji.

Zadanie 30. (I pkt)

W ludzkim genomie wystepuja setki tysiecy kopii liczacej niespetna 300 nukleotydow sekwencji
Alu, ktora niczego nie koduje. Ich pojawienie si¢ jest konsekwencja dziatania ,,skaczacych genow”,
czyli transpozondw.

Zaznacz to zdanie, ktore prawidlowo definiuje transpozony.

Transpozony to:

A. geny zdolne do przemieszczania si¢ w inne miejsca genomu.

B. fragmenty DNA zdolne do przemieszczania si¢ w inne miejsce genomu.

C. geny zdolne do samopowielania si¢ w innych miejscach genomu.

D. fragmenty DNA zdolne do samopowielania si¢ w innych miejscach genomu.

Zadanie 31. (3 pkt)

Podany schemat przedstawia mechanizm i niektére efekty reakcji na stres.

stresor

podwzgorze
l { kortykoliberyna}
przysadka mézgowa

l [adrenokorykotropina J

nadnercza
kora nadnerczy rdzen nadnerczy
} !
— wzrost cisnienia krwi — przyspieszenie akcji serca
— nasilenie metabolizmu biafek i lipidow — intensyfikacja wentylacji ptuc
— wzrost stezenia glukozy we krwi — nasilenie rozpadu ttuszczéw,
— intensyfikacja syntezy glikogenu biatek i glikogenu
— oslabienie reakcji odpornosciowych — zwigkszenie aktywnos$ci umystowej
organizmu i fizycznej
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a) Na podstawie analizy schematu wyjasnij, dlaczego organizm czlowieka zyjacego w cigglym
stresie jest bardziej podatny na infekcje.

b) Podaj po jednej nazwie hormonow, ktore podczas dzialania stresora sa wydzielane przez
kore (A) i rdzen nadnerczy (B).
Kora nadnerczy:

Zadanie 32. (2 pkt)

Niektore rosliny tropikalne daja schronienie pewnym gatunkom mrowek. Te mrowki miedzy innymi
zgryzaja siewki obcych gatunkdéw roslin i zjadaja zarodniki grzybow.

Podaj nazwe opisanej w podanym tekscie zalezno$ci miedzygatunkowej oraz przyporzadkuj ja
do jednego z rodzajow stosunkow miedzy populacjami (antagonistyczne, nieantagonistyczne,
neutralne).

Zadanie 33. (2 pkt)

Mikoryza to jeden z przyktadéw symbiozy zachodzacej migdzy korzeniami drzew i niektorymi ga-
tunkami grzybow.
Podaj korzysci wynikajace z opisanej formy wspolzycia dla grzybow i drzew.

Zadanie 34. (I pkt)

Cztowiek wptywa na §rodowisko przyrodnicze, w tym na zywe organizmy, w sposob bezposredni
oraz po$redni. Przyktadami posredniego oddziatywania cztowieka na §rodowisko przyrodnicze sg
urbanizacja, rozbudowa drog i szlakow kolejowych (co czgsto wiaze si¢ osuszaniem terenu i regula-
cja rzek) oraz industrializacja powodujaca zanieczyszczenie wod, gleb i powietrza.

Wybierz z powyzszego tekstu jeden skutek posredniego dzialania czlowieka na Srodowisko
przyrodnicze, ktore wplywa negatywnie na liczebnos$¢ réznych gatunkow zab. Wybor poprzyj
jednym argumentem.
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Zadanie 35. (2 pkt)

Czlowiek przenosi rosliny i zwierz¢ta na nowe tereny, poza naturalne bariery, ktorych te organizmy
nie bylyby w stanie same przekroczy¢. Swiadome wprowadzanie przez cztowieka nowych gatunkow
nazywamy introdukcja, nieSwiadome za$ — zawlekaniem. Zaréwno w jednym, jak i drugim wypad-
ku nie mozna do konca przewidzie¢ skutkow wprowadzenia obcego gatunku w nowy ekosystem.
Przedstaw swoja opinie dotyczaca introdukcji obcych gatunkow poza naturalny zasieg ich wy-
stepowania. Uzasadnij swoje stanowisko, podajac dwa argumenty.

N 78110108 ) (o 1 TR
Argumenty:

Zadanie 36. (2 pkt)

Podany schemat przedstawia drzewo rodowe czlowieka.

miliony lat temu

4 3 2 1 0,5 0,25 dzi$

H. sapiens

H. heidelbergensis

H. neanderthalensis

H. erectus

H. habilis

H. rudolfensis

-------------------- nierozstrzygniete pochodzenie

prawdopodobne pokrewienstwo

A. afarensis

A. africanus

6 5 4 3 2 1 0,5 0,25 dzi$

a) Odczytaj ze schematu i podaj nazwe gatunkowq rodzaju Australopithecus, od ktorego bezpo-
Srednio wywodzi sie rodzaj Homo.

b) Zaznacz szereg przedstawiajacy prawidlowa kolejnos¢ pojawiania si¢ gatunkow czlowieko-
watych.

A. Homo erectus — Homo habilis — Homo neanderthalensis — Homo sapiens

B. Homo neanderthalensis — Homo habilis — Homo erectus — Homo sapiens

C. Homo erectus — Homo neanderthalensis — Homo habilis — Homo sapiens

D. Homo habilis — Homo erectus — Homo neanderthalensis — Homo sapiens
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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